

在平安金华建设的道路上砥砺前行

本报记者 汪基建 徐倩
通讯员 廖顺华

自2004年时任浙江省委书记习近平同志提出建设平安浙江以来,金华市认真贯彻落实,砥砺前行,走出了一条以平安建设促进经济社会发展、维护社会和谐稳定、保障群众安居乐业的“平安大道”——刑事发案、生产安全事故、信访总量持续下降;治水治气、治城治乡和美丽乡村、美丽城市建设相得益彰;人民群众安全感满意度逐年提升;7次跻身“中国最安全城市”30强;连续11年被省委省政府命名为“平安市”;2014年捧回“平安银鼎”;先后9次获评全省社会治安综合治理优秀市,9次入选“中国十佳宜居城市”……平安和谐,已成为金华的一张“金名片”。

平安建设永远在路上。党的十九大吹响了“中国特色社会主义新时代”的号角,也描绘了人们对美好生活的向往,平安金华建设将在十九大精神的指引下,始终不渝地朝着打造基础更牢、水平更高、群众更满意的平安金华“升级版”前进,在“全面小康、浙中崛起”的新征程中书写一幅经济社会发展、人民安居乐业的平安长卷。



平安村(社区)领奖

服务民生 打通最后一纳米

平安,民心所向、民愿所盼、民意所求。平安金华建设13年来,金华市各级党委政府始终坚持“一手抓经济报表、一手抓平安报表”,构建了“党委领导、政府主导、社会协同、公众参与、法治保障”的社会治理新格局。

近年来,金华市政府把与群众生活息息相关的民生项目写入政府工作报告,统筹解决养老服务、食品安全、交通治堵、环境治理等现实问题,大力推进“最多跑一次”改革,积极创新社会管理联动模式,探索建立“110”社会应急联动机制和“8890”服务平台,做到有诉必接、有求必应。

在多年持续推进“网格化”管理的基础上,今年以来,金华强力推进乡镇(街道)“四个平台”(综治工作、市场监管、综合执法、便民服务)建设,通过加强部门间的协调合作,

真正将政府服务送到百姓家门口,不断提升社会治理精细化水平,打通服务群众最后一“纳米”。

金华把预防化解矛盾纠纷贯穿于重大决策、行政执法、司法诉讼等全过程,探索建设矛盾纠纷多元化解机制;扎实推进初次信访事项“十日办结”,全市90%以上的初信初访问题在苗头阶段得到化解;建立健全立体接访、依法纠错、依法终结以及律师等第三方参与化解涉法涉诉信访等工作机制,切实解决一批历史积案、难案;先后在医疗、劳资、交通等19个行业领域建立专业人民调解组织,借助专业力量,实现定纷止争;成立“大调解中心”,百姓可以“自助点单”;探索建立人民调解、行政调解、司法调解“三调联动”机制,既节约了司法资源,又实现了案结事了。



另外,武义县后陈村首创的“后陈经验”,被写入了《中华人民共和国村民委员会组织法》,成为加强农村基层民主建设的成功典范。金华坚持和发展“后陈经验”,普遍建立“五务”(村务、居务、校务、院务、企务)监督委员会,基层民主监督进一步健全、基层社会治理进一步完善发展。

严管严治 织密安全防护网

什么问题突出,就整治什么问题;什么地方问题突出,就在什么地方开展整治。近



年来,金华市综合运用打、防、管、控等措施,注重面上治乱和点上除患相结合,依法惩治盗抢骗、黄赌毒、拐卖妇女儿童、危害食品药品安全、电信网络诈骗等犯罪活动,确保人民群众生命财产安全。

同时,金华还着力在邮政寄递、瓶装燃气销售、散装汽油销售、道路客运和货物运输、出租房、民宿、农家乐、网吧等重点行业领域推行最严格的实名制管理,扎紧一道道防范风险的“篱笆墙”。

为创造更加安全的治安环境,金华出台了《关于加强立体化社会治安防控体系

建设的实施意见》,统筹推进社会治安立体化防控“456”工程,打造重点行业、重点场所、重点人群安全监管网,织密机关和企事业单位安全防护网;大力推进“雪亮工程”建设,即以县、乡、村三级综治中心为指挥平台,以综治信息化为支撑,以网格化管理为基础,以公共安全视频监控联网应用为重点的“群众性治安防控工程”,通过整合各行各业的视频监控系统,形成联网,发动社会力量和广大群众共同参与治安防范,从而真正实现治安防控全覆盖、无死角。

科技引领 社会治理信息化

为进一步提升社会治理智能化水平,金华在平安建设中大力推行以信息化工程为引领、线上线下融合的“互联网+社会治理”新模式:在全市推广“平安通”手机终端近万只,吸收“平安浙江”APP用户20余万,给管理服务安上了“千里眼”和“顺风耳”;在全市安装治安动态视频监控探头3.2万个,社会面监控11.3万个,加快推进视频监控全覆盖工程;运用物联网技术,有效实现电动车、摩托车源头防盗管控,不断推广“寄E通”、“农家乐住宿登记”APP、危

化物品智慧监管等科技信息系统应用,实现全程监管。

同时,借助互联网技术的飞速发展,金华市各领域社会治理监管模式也在不断创新。如“电梯+智慧监管”模式,当发生故障时,智慧电梯公共安全服务平台会通过视频安防及物联网技术,自动响应故障报警并转接维保人员;针对社区服刑人员在开放社会环境服刑监管难度大、部门信息不畅等问题,首创的“互联网+监管”模式可实现部门信息共享,增强对社区服刑人员管控力度。



社会参与 志愿服务满金华

平安建设,是全市人民的共同事业。金华依托“8890”便民服务平台,探索建立“党员带头、全民参与”的志愿服务体系,不断激发社会自治、能动、协同力量,构建平安金华共建共享新格局。

目前,金华市共有注册平安志愿者超过12万人,先后涌现1名全国最美志愿者、2名全国道德模范、4名“感动中国”人物等。随

着平安志愿者队伍的不断发展壮大,金华还形成了“8890”光明电影院、永康老娘舅、武义“民生大篷车”、金华开发区义务巡逻队等志愿服务品牌,在平安护航G20、党的十九大维稳安保等重大活动和“五水共治”“三改一拆”等行动中发挥了积极作用。

为扩大志愿服务的范围和影响,金华还

尝试通过政府购买服务等方式,激发社会力量参与平安建设,先后出台了《关于加快推进社会组织参与社会治理的实施意见》《关于扶持培育社会组织发展的若干意见》等文件,创建金华市社会组织服务创新园,孵化培育社会组织73个,辐射带动1000多个社会组织参与公益服务,服务群众16万人次。

